

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XII nr. 609

vineri 21 aprilie 1961

8 pagini 25 bani

Lupta pentru calitate în atenția organizațiilor sindicale

Plenara Comitetului Central al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură a dezbătut recent sarcinile ce revin sindicatelor din ramurile respective pentru aplicarea Directivelor C.C. al P.M.R. cu privire la criteriile principale ale întrecerii socialiste în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea Partidului Comunist din România.

În raportul prezentat plenarei de prof. univ. I. Nistor, președintele Uniunii, ca și în dezbaterile care au avut loc, s-a subliniat faptul că școala, îndrumată cu grijă părintească de partid, a obținut an de an succese însemnate așezându-se pe linia generalizării învățămîntului de 7 ani, a extinderii învățămîntului mediu, profesional, tehnic, tehnic de mașini și a învățămîntului mediu seral de cultură generală pentru tineretul muncitoresc, cit și în ce privește ridicarea nivelului muncii de instruire și educare a elevilor la înălțimea sarcinilor mari care s-au pus în fața poporului nostru. Anul acesta au fost cuprinși în școala de 7 ani cca. 96 la sută din absolvenții clasei a IV-a. În trimestrele I și II ale acestui an școlar zeci de mii de elevi din învățămîntul de toate gradele au obținut succese remarcabile la învățatură, însușindu-și temeinic cunoștințele prevăzute în programele școlare. Numărul elevilor cu note bune și foarte bune a crescut mult. Așa de exemplu, la liceul „I. L. Caragiale” din Capitală, din totalul de 2.006 elevi, 41,2 la sută au note între 8 și 10, 35 la sută au note între 6,50—8 și numai 21,1 la sută au promovat cu note sub 6,50.

O contribuție însemnată la obținerea acestor succese au adus-o, desigur, și organizațiile sindicale din școli, care au desfășurat acțiuni largi de mobilizare și sprijinire a cadrelor didactice în vederea unei munci rodnice, de un nivel tot mai înalt. Acțiunile inițiate de organizațiile sindicale în sprijinirea cadrelor didactice pentru realizarea unui învățămînt de calitate tot mai ridicată au cuprins aproape toate laturile muncii instructiv-educative.

Apreciind că procentul de promovări înregistrat la sfîrșitul primului trimestru este nesatisfăcător, organizația sindicală de la Școala de 7 ani din Petrița, în colaborare cu conducerea școlii au alcătuit câteva brigăzi care au urmărit în tot cursul trimestrului II pregătirea și desfășurarea lecțiilor de către profesori, precum și condițiile de studiu ale elevilor. Săptămînal aceste brigăzi au dat îndrumări menite să înlăture lipsurile constatate, să ducă la ridicarea nivelului predării. Spre sfîrșitul trimestrului organizația sindicală a inițiat o consfătuire de muncă în care au fost discutate cauzele ce determinau însușirea superficială a cunoștințelor de către elevi, rămînerea în urmă la învățatură a unora dintre ei. Aceste cauze — s-a arătat în consfătuirile de muncă — erau legate mai ales de felul cum se desfășurau lecțiile, de metodele de predare ale profesorilor. Preocupîndu-se de sprijinirea cadrelor didactice în pregătirea pentru lecții, ajutînd la valorificarea celei mai bune experiențe pedagogice, organizația sindicală a contribuit la ridicarea nivelului calitativ al muncii din școală și, ca urmare, la creșterea numărului elevilor cu note bune și foarte bune.

O altă problemă deosebit de importantă care se ridică în munca

de zi cu zi a cadrelor didactice este lupta împotriva mediocrității la învățatură. În adunările generale de dări de seamă ale organizațiilor sindicale din orașul Dej, analizîndu-se cauzele care favorizează mediocritatea la învățatură, s-a propus sindicatului să dezvolte și să orienteze propaganda profesională în vederea combaterii mediocrității în primul rînd prin ridicarea nivelului predării.

Dezbaterea în consfătuirile de muncă inițiate de organizațiile sindicale din orașul Dej a unor teme ca „Metode folosite pentru înlăturarea disciplinei conștiente”, „Cum realizăm în lecții legarea teoriei de practică”, „Locul pe care îl ocupă transmiterea cunoștințelor în lecții”, „Înlăturarea supraîncărcării elevilor prin fixarea cunoștințelor în cadrul lecției” și altele, au contribuit la valorificarea experienței celor mai bune cadre didactice, la ridicarea nivelului predării lecțiilor. Paralel cu aceste consfătuiri de muncă comitetul sindicatului învățămînt din Dej a organizat interasistențe și lecții deschise, care au fost de asemenea urmate de dezbateri și de măsuri.

Organizarea de interasistențe și lecții deschise a permis rezolvarea mai operativă a unor probleme ivite în cursul trimestrului.

Preocuparea organizațiilor sindicale din Dej față de combaterea mediocrității, sprijinul acordat profesorilor în însușirea experienței pedagogice înaintate — alături de activitatea desfășurată în același scop de către cercurile pedagogice și comisiile metodice — se reflectă în rezultatele înscrise la sfîrșitul trimestrului II. În condițiile unei exigențe sporite a crescut mult numărul elevilor cu note bune și foarte bune. Astfel, la Școala de 7 ani nr. 1 din 736 elevi 75 la sută au note de la 7 la 10, la Școala de 7 ani nr. 2, 64 la sută din elevi au note de la 7 în sus, iar la Școala medie din 793 de elevi 416 au note bune și foarte bune. Procentul elevilor cu cunoștințe mediocre este în continuă scădere.

Organelor sindicale din învățămînt le revine datorită să facă din lupta împotriva mediocrității la învățatură o acțiune politică de masă, la care să mobilizeze pe toți membrii de sindicat și, în colaborare cu organizațiile de U.T.M. și de pionieri, să-i determine pe elevi și studenți să muncească mai stăruitor și mai temeinic pentru însușirea cunoștințelor. În același scop organizațiile sindicale au datorită să-și intensifice eforturile în vederea evitării supraîncărcării elevilor.

Examinînd sarcinile ce revin sindicatelor din învățămînt în vederea luptei pentru îmbunătățirea calitativă a învățămîntului de cultură generală, precum și a pregătirii cadrelor de specialitate, plenara a apreciat că ridicarea nivelului la învățatură depinde în primul rînd de calitatea procesului instructiv-educativ din școli, de creșterea exigenței cadrelor didactice față de propria lor muncă. Lecții cu un conținut științific riguros, cu o justă orientare ideologică și politică, transmitere elevilor și studenților prin cele mai bune metode de predare, legarea strînsă a cunoștințelor teoretice de viață, de producție, folosirea oricărui prilej oferit de lecții și de acți-

(Continuare în pag. 2)



Vladimir Ilici Lenin în mijlocul delegaților la cel de-al III-lea Congres al Uniunii Tineretului Comunist din Rusia. După tabloul pictorului P. Belousov.

La 22 aprilie se împlinesc 91 de ani de la nașterea genialului învățător al omenirii muncitoare, Vladimir Ilici Lenin. Ideile sale capătă mereu mai multă forță și vitalitate, trăind în inimile și mințile a milioane de comunisti, ale oamenilor muncii din lumea întreagă ce năzuiesc spre o viață lipsită de exploatare, spre realizarea celor mai înalte idealuri umane pentru care a trăit și a luptat marele Lenin.

Mărețele înfrupturi ale maselor muncitoare din țările care au pășit pe drumul socialismului, uriașul avînt al mișcării de eliberare socială și națională dovedesc forța de nebiruit a ideilor leninismului, triumful mărețelor lui previziuni.

Trăim epoca în care visul de mai bine al omenirii muncitoare capătă viață, epoca victoriei genialei învățături a lui Lenin, luptătorului neînfîcricat pentru progresul și fericitatea maselor muncitoare.

V. I. LENIN.

A ne însuși comunismul

Ce ne trebuie pentru a învăța comunismul? Ce trebuie să desprindem din suma cunoștințelor generale pentru a dobîndi cunoașterea comunismului? Aici ne așteaptă o serie întreagă de primejdii, care se manifestă ori de cîte ori sarcina studierii comunismului este pusă greșit sau atunci cînd ea este înțeleasă prea unilateral.

Este firesc ca la prima vedere să-ți vină în minte gîndul că a învăța comunismul înseamnă a-ți însuși suma cunoștințelor expuse în manualele, broșurile și lucrările comuniste. Dar o astfel de definiție a studierii comunismului ar fi prea elementară și insuficientă. Dacă studierea comunismului ar consta numai în însușirea a ceea ce este expus în lucrările, cărțile și broșurile comuniste, atunci am putea căpăta prea ușor niște lăudăroși sau bucheri comunisti, iar lucrul acesta ne-ar aduce numai prejudecii și neajunsuri, pentru că acești oameni, după ce vor fi învățați și citit ceea ce este expus în cărțile și broșurile comuniste, s-ar pomeni că nu se pricep să lege laolaltă toate aceste cunoștințe și n-ar ști să acționeze așa cum cere într-adevăr comunismul.

Un rău și o calamitate dintre cele mai mari, care ne-au rămas de la societatea veche, capitalistă,

este ruptura totală între carte și viața practică, căci am avut cărți în care totul era zugrăvit în cele mai frumoase culori, dar în majoritatea cazurilor aceste cărți constituiau cea mai dezagustătoare și mai făcîmîncă minciună care ne zugrăvea în culori false societatea capitalistă.

De aceea simpla însușire din cărți a ceea ce se spune în ele despre comunism ar fi ceva cit se poate de greșit. Cuvîntările și articolele noastre de acum nu conțin o simplă repetare a ceea ce se spune înainte despre comunism, deoarece cuvîntările și articolele noastre sînt legate de munca multilaterală de zi cu zi. Fără muncă, fără luptă cunoașterea din cărți a comunismului, cunoașterea lui din broșurile și din operele comuniste nu are absolut nici o valoare, fiind că ea ar continua aceea veche ruptură dintre teorie și practică care constituia cea mai dezagustătoare trăsătură a societății vechi, burgheze.

Și mai primejdios ar fi dacă ne-am apuca să ne însușim numai lozincile comuniste. Dacă nu am înțelege la timp această primejdie și dacă nu am orienta toată munca noastră în spre înlăturarea acestei primejdii, atunci existența unei jumătăți de milion sau a unui mi-

lion de tineri și tinere care, după o astfel de studiere a comunismului, își vor zice comunisti n-ar face decît să aducă mari prejudicii cauzei comunismului.

Aci se pune în fața noastră problema: cum trebuie să îmbinăm toate acestea pentru studierea comunismului? Ce anume trebuie să luăm din școala veche, din știința veche? Școala veche declara că vrea să creeze un om instruit din toate punctele de vedere, că ea predă științele în general. Noi știm că aceasta era pe de-a-ntregul fals, căci toată societatea era întemeiată și se baza pe împărțirea oamenilor în clase, în exploatarea și asupriți. Firește că toată școala veche, fiind în întregime pătrunsă de spirit de clasă, dădea cunoștințe numai copiilor burgheziei. Fiecare cuvînt al ei era plămuit în interesul burgheziei. În aceste școli tinăra generație de muncitori și țărani era nu atît educată, cit dresată în interesul aceleiași burgheziei. Ei erau educați în scopul creării pentru burghezie a unor slugi bune, capabile să-i aducă profit și care totodată să nu-i tulbure liniștea și trîndăvia. De aceea, res-

(Continuare în pag. 2)

RĂSPUNZÎND CHEMĂRII PARTIDULUI

La nivelul tehnicii mondiale

Pentru a simți pulsul viu al activității ce se desfășoară în aceste zile la I.M.D., pentru a putea cuprinde cât mai larg rezultatele întrecerii între colectivele secțiilor care generează continuu o calitate mereu mai înaltă a produselor, trebuie neapărat să urmărești munca în fiecare atelier al întreprinderii. Stînd de vorbă cu muncitorii, cu tehnicienii, cu inginerii, văzînd rezultatele activității lor îți dai seama că angajamentele luate în cîns-tea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului devin faptă, că această fabrică complexă a cărei producție este pusă în slujba școlii a pășit într-o etapă superioară de activitate.

Atunci cînd colectivul întreprinderii răspunzînd chemării Comitetului Central al partidului a stabilit obiectivele ce trebuie atinse, muncitorii și-au luat angajamentul să îmbunătățească calitatea construcției la peste 60 de sortimente. Aceasta a necesitat aplicarea unui plan larg de măsuri tehnico-organizatorice, modificarea unor procese tehnologice care vizează utilizarea tot mai largă a pieselor din material plastic produse prin injecție, modificarea tehnicii de lucru în atelierelor de acoperiri galvanice, modificarea formelor de finisaj în atelierul de timplărie etc., precum și îmbunătățirea substanțială a controlului tehnic de calitate.

În fiecare atelier — la mecanică, la ajustaj, la aparate electrice sau la sticlărie — echipele lucrează avînd în față permanent fișele de îmbunătățire a calității produselor. Astfel, muncitorii care execută spintariscopul au trecut la modificarea dimensiunilor corpului acestuia, reducîndu-i substanțial greutatea și făcîndu-l să câștige în suplețe. Colectivul care execută galvanometrul didactic realizează acum gradarea cadranelui printr-un procedeu nou, care asigură o precizie superioară. Colectivul care execută balanța școlară a îmbunătățit calitatea de finisaj a talerelor.

Toate produsele, chiar cele intrate foarte recent în fabricație sînt analizate continuu cu ochii criticii. Pretutîndeni se caută soluții superioare de construcție. Iată un exemplu convingător. Pînă nu de mult întreprinderea de material didactic a primit adesea sesizări din școli cu privire la unele deficiențe calitative ale unui aparat folosit foarte frecvent: discul lui Newton. „În locul albului strălucitor pe care ar trebui să-l obținem prin învîrtirea discului, acesta nu dă decît un cămăzîu șters. Bineînțeles că în asemenea condiții experiența cu privire la compunerea spectrului solar nu este tocmai convingătoare pentru elevi” — seria, de pildă, întreprinderii, cu cîva timp în urmă, profesorul de fizică al unei școli medii din Brașov. Și avea în mare măsură dreptate. Atît condițiile de tipărire a discului, în care erau folosite doar elementele obținute prin compunerea a patru culori de bază, cît și concepția de construcție — imbinarea unei multitudini de benzi înguste — nu erau în măsură să dea rezultatele cele mai satisfăcătoare. Noul disc al lui Newton pus în fabricație de întreprinderea de material didactic permite să se obțină un alb curat și uniform. Pe placa metalică de montaj sînt imbinate cu grijă sectoarele largi de cerc obținute prin alipirea de benzi din șapte nuanțe absolut diferite.

A fost îmbunătățită și calitatea voltmetrului Hoffmann cu electrozi de platină. Acesta efectuează acum cu o deosebită precizie determinările cantitative ale fenomenului de electroliză. Etanșeitatea lui este mult superioară etanșeității voltmetrelor produse înainte, nelăsînd să se scurgă nici o picătură de acid. Deosebit de convingătoare pentru strădania colectivului întreprinderii de material didactic de a obține produse la nivelul tehnicii mondiale este calitatea detectorului Geiger-Muller pentru școli, menit să contribuie la pregătirea viitoarelor cadre care vor lucra pentru folosirea pașnică a energiei atomice.

S-a afirmat de multe ori că unele produse ale I.M.D.-ului, deși va-

loroase din punct de vedere al concepției de construcție și a preciziei în funcționare, au un aspect neingrijit, mohorit. Ca urmare a dorinței colectivului întreprinderii de a înlătura această lipsă, estetica a devenit una din preocupările de prim plan. În atelierul de nichelaj, colectivul condus de fruntașul în producție Vasile Comnea obține acum lucrări de calitate mult superioară prin înlocuirea vechiului sistem de alimentare electrică printr-un sistem de redresori. De asemenea colectivul atelierului de vopsitorie, inezestrat de curînd cu aparate noi pentru pulverizarea fină a vopselei, a generalizat vopsirea postamentelor și carcaselor la toate aparatele cu vopsea în imitație de lovituri de ciocan. Ajunge să privești, alături de vechile carcase negre sau cenușii, noile carcase argintii, sclipitoare, pentru a-ți da seama de importanța acestei măsuri pentru îmbunătățirea aspectului estetic al produselor.

„Să dăm produse la nivelul tehnicii mondiale”, lozincă sub care se desfășoară în fabricile și uzinele din întreaga țară bătălia pentru calitate, exprimă însăși esența întregii activități a colectivului de muncitori, tehnicieni și ingineri ai întreprinderii de material didactic.

Al. Ciucă



Un grup de muncitori-elevi de la secția serală a Școlii medii din Birlad pregătind lecțiile împreună

Realizările ucenicilor

Îndrumați de cadrele didactice, ucenicii Școlii profesionale de pe lângă uzinele „Semănătoarea” din Capitală participă cu entuziasm la întrecerea socialistă organizată în întîmpinarea celei de a 40-a aniversări a partidului.

În atelierelor școlii, brigăzile de ucenici, îndrumate de maștrii-instructori, muncesc cu rîvnă pentru îndeplinirea și depășirea planului de producție, pentru realizarea unor produse de o calitate superioară.

În prezent, în fruntea întrecerilor socialiste se găsesc ucenicii matrișeri, care au confecționat numeroase matrișe pentru stanțat necesare uzinei. Deosebit de valoroasă este și activitatea ucenicilor lăcătuși mecanici și strungari din anul I, care obțin multe succese în confecționarea sculelor și uneltelor menite să îmbogățească utilajul atelierelor școlare.

G.H. SIRBU

Puterea exemplului

„Niciodată copiii nu au fost atît de prețioși ca acum — spunea Gorki — cînd trebuie să înfăptuiești opera de importanță mondială pe care au început s-o înfăptuiească cu un succes uimitor, părinții lor, operă care deșteaptă treptat printre oamenii muncii din lumea întreagă rațiunea și voința de a croi o viață nouă”. În adevăr, copiii reprezintă înșiși viitorul țării. Iar priceperea, capacitatea și devotamentul cu care ei vor continua marea operă începută în zilele noastre depind de felul cum noi am înțeles să-i educăm și să-i instrum, de grija pe care o purtăm pentru sănătatea și dezvoltarea lor fizică.

Mereu mai mult partidul pune în față întregului popor sarcina de a munci mai bine pentru a construi cu succes socialismul în patria noastră. Lupta pentru calitate se traduce în școală prin lupta pentru un conținut științific ridicat al lecțiilor și al întregii activități școlare, care este chemată să-i înzestreze pe elevi cu un sistem de cunoștințe profunde și folositoare, să cultive în sufletele lor înaltele virtuți comuniste — dragostea pentru muncă și adevăr, voința, abnegația, curajul, dorința nestăvilă de a-și pune toată priceperea și capacitatea creatoare în slujba patriei socialiste.

Experiența celor mai buni și mai înaintați învățători și profesori din școala noastră a dovedit că una din condițiile principale ale succesului în munca educativă o constituie exemplul personal. Pedagogul trebuie să iubească nu numai copiii, dar și propria sa meserie, să iubească profund știința pe care este chemat să o facă înțeleasă de cei mici. Pe bună dreptate se spune că dacă vrei să-ți educi elevul cu ajutorul științei trebuie să iubești știința și să o cunoști. Elevii vor prinde drag atît de tine cît și de știință, și prin aceasta îi vei putea educa; dar dacă tu însuși n-o iubești, oricît i-ai sili să învețe, știința ta nu va produce nici o înfrîurire educativă. Acesta este un adevăr incontestabil. Doar știm cu toții cît de puternic sînt influențați copiii de cei mai în vîrstă. Pasiunea acestora pentru știință și artă, pentru literatură sau tehnică

se transmite ușor celor mici, cu condiția ca ea să se manifeste într-adevăr cu forța unei pasiuni. Iată un tînăr profesor Emanoil Dogăroiu de la Școala medie nr. 3 din orașul Brăila. Cîte ceasuri, cîte zile nu-și petrece el — din dragoste pentru tehnică, din pasiunea de a cerceta și a construi ceva folositor — printre aparate, printre uneltele de lucru? Copiii au simțit dragostea profesorului pentru toate acestea și, încredințându-i în el, i-au dat mina, domnii să descopere și ei frumusețile care au cucerit inima dascălului. Și ajutați de acesta reușesc să le descopere. Micii electrotehnicieni ai școlii au simțit nu o dată bucuria și marea satisfacție pe care ți-o dă reușita străduințelor fierbinți de a construi cu propriile mâini un aparat de radio, de a face în școală o instalație de radioamplificare sau unele aparate de emisie și recepție.

Cîte frumuseți nu vor fi descoperite de asemenea, cîte satisfacții nu vor fi avut și elevii pasionaților profesori de fizică și matematică de la Școala medie „N. Bălcescu” din București care le-au trezit interesul pentru știința rachetelor, ai profesorului de științe naturale Ion Catană din comuna Priboieni, regiunea Argeș care se ocupă cu rîvnă de cultura plantelor ca și elevii atîtor alți pedagogi îndrăgostiți de matematică, chimie, istorie, literatură! Este clar pentru ori cine că prin dragostea lor față de știință au adus un imens serviciu școlii — și nu numai instrucției, ci și educației, căci interesul pentru știință nu înseamnă numai un număr sporit de cunoștințe, și deci un nivel ridicat la învățatură, priceperea și îndemnarea de a construi ceva, de a cerceta pentru a descoperi lucruri noi, ci implică contribuie la cultivarea voinței, a spiritului de disciplină și solidaritate, a dragostei de muncă, a seriozității și a spiritului de răspundere — atribute ale omului nou, constructor al socialismului. De bună seamă, copiii din școlile respective vor lua exemple bune din viața profesorului lor și vor face din viața oamenilor rămași în istorie pen-

tru abnegația cu care s-au dăruit științei puse în slujba popoarelor idealul propriei lor vieți, vor năzu-i întotdeauna să ajungă asemenea lor.

Vorba însoțită de fapte, fapte și nu vorbe goale — acest lucru trebuie să călăuzească pas cu pas pe toți învățătorii și profesorii care au menirea să dea contur chipului luminos al omului nou. Sînt aici, de fapt, două probleme.

În primul rînd este vorba de aceea că între cuvintele profesorului și faptele lui trebuie să existe întotdeauna o deplină concordanță. Firește, îndemnul dat de profesor elevilor ca ei să citească, să studieze cît mai profund, va avea ecou numai dacă pedagogul va fi un exemplu graitor în această privință, dacă el va dovedi permanent pasiune, preocupare susținută pentru cunoașterea a tot ce ne oferă știința, literatura, arta, a tot ce apare nou în dezvoltarea lor. L. N. Tolstoi — după care întreaga educație, sau măcar 99 la sută din ea, se reduce la puterea exemplului — observa pe bună dreptate: „Dacă, de pildă, copilul vede că-mi ies din fire și jignesc oamenii, că pun pe alții să facă ceea ce aș putea să fac eu însumi, că mă las tîrît de propria-mi lăcomie și dau friu liber poftelor mele, că evit orice muncă spre binele altora și nu caut decît plăceri personale, că sînt plin de trufie și vanitate din cauza situației mele, că vorbesc pe alții de rău, că altceva spun în spatele oamenilor decît le spun în față, că mă prefac dînd impresia că aș crede un lucru în care de fapt nu cred, precum și alte sute și mii de alte asemenea purtări, sau, dimpotrivă, dacă vede purtări care vădesc: blîndețe, modestie, hărnicie, abnegație, cumpătare, sinceritate — copilul se contamenează, prinzînd de la mine anumite trăsături din acestea, de o sută de ori mai ușor decît dacă l-aș

povăui, ținîndu-i discursurile cele mai elocvente și mai pline de înto-lepciune”. Cuvintele marelui scriitor și gînditor rus sînt grăitoare și nu mai au nevoie de comentarii.

Pe de altă parte este vorba de necesitatea ocularii verbalismului în educație. Pedagogii noștri s-au conștinț din propria experiență că exemplele vii din viață, alese cu grijă și prezentate la momentul potrivit, cunoscute de elevi pe cît posibil nemijlocit, au o mare forță de convingere asupra copilului. În convorbirile de la orele de dirigiență, însă, se întîmplă adesea să nu putem recurge la contactul direct cu realitatea. Vom suplini această prezentînd cît mai concret și mai precis, mai clar și mai convingător lucrurile pe care vrem să le facem cunoscute. Nici o vorbă de prisos, nici o afirmație gratuită, insuficient gîndită. Puternic îi vor impresiona pe copii, de pildă, discuțiile despre I. A. Gagarin, acest erou al zilelor noastre, dacă ele vor scoate în evidență elementele esențiale, semnificative din viața lui de comunist modest, cinstit, care nu prin vorbe, ci prin fapte și-a dovedit dragostea față de patrie.

Vorbăria goală, exprimarea șablonardă, de care se folosesc unii pedagogi, mai ales cu prilejul orelor de dirigiență, sînt dușmanii de moarte ai educației comuniste. Noi vrem să creștem oameni ale căror vorbe sînt tot atîtea garanții pentru fapte.

Cei mai mulți pedagogi înțeleg că lupta pentru calitate în munca de educare nu se poate desprinde de lupta pentru propria lor perfecționare, astfel încît între vorbe și faptele pedagogilor să fie o deplină concordanță, căci în el școlarul caută și găsește cel mai puternic și mai apropiat exemplu pentru conduita sa în viață.

L. Petrescu

